



国学践行



2018年3月11日
总第21期

王守常题

主办单位:湖南践行国学公益基金会 湖南省人力资源管理学会 人极书院

领悟国学智慧 启迪管理之道 国学与管理高峰论坛暨第27期国学践行公益研修班长沙开班

周圆/文 房昭旭/图

“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”3月9日晚,国学与管理高峰论坛暨第27期企业家国学践行公益研修班在长沙普瑞酒店开班,600余位国学爱好者齐诵湖南践行国学公益基金会宗旨,声震云霄,激荡心灵。

湖南省十一届人大常委会副主任、党组副书记、湖南践行国学公益基金会名誉理事长陈叔红发表讲话



湖南大学岳麓书院原院长、国际儒学联合会副理事长、湖南践行国学公益基金会常务副理事长朱汉民宣布开班



中南大学教授、湖南践行国学公益基金会理事长颜爱民授课

国学践行重在传承。开学典礼中,上期学员将企业家国学践行公益研修班旗帜授予本期学员代表,完成交接仪式。从2012年11月至今,企业家国学践行公益研修班已成功举办27期,共有近万名企业家、公务员及各界精英参加学习,并将国学智慧应用到工作生活中。

本期研修班录取学员356名,主要以企业家、公务员、医生、教师、律师等群体为主。有学员慕名从广东、湖北、江苏、山西等地赶赴长沙,聆听名师讲授国学经典。

开班仪式结束,朱汉民与颜爱民两位教授对《国学践行与管理》,开启国学盛典。接下来的两天三晚,授课老师有湖南大学岳麓书院原院长、博导朱汉民,著名学者、

大家来了,听听他们怎么说

陈叔红:感谢新时代,感谢国学践行者

非常感谢大家参加本期研修班,我要表示两个“感谢”。

首先要感谢我们的时代,因为我们碰到一个好的时代。有这样一个大背景,让我们体会到什么叫做理论自信、道路自信、制度自信,文化自信。

再者,我还要感谢三类国学践行者:第一类,是以颜爱民教授、朱汉民教授、唐浩明教授、萧长江教授等湖南一批顶尖学者专家,感谢他们对国学的研究、推崇和执着,以及在国学实践上的自身示范。感谢他们用自己的智慧吸纳国学精华,精心备课授课,引领学员。

第二类,是湖南一批有作为的企业家,感谢他们的奉献、努力和付出,为我们国学

办班奠定了良好的基础,为湖南的经济、社会、文化做出贡献。国学践行研修班是不收费的,感谢这些企业家解决了国学践行中遇到的经济困难,让国学践行研修班得以长期开办,到现在已经开办了二十七期,成为国学践行的基地,建成楚才堂联盟。

第三类人,感谢我们现场的“红马甲”——奉献者。我认为,一个没有奉献精神的国家,是没有希望的国家;一个没有奉献精神的人,是苍白的人。我们这些奉献者,用他们无私的奉献精神来服务我们的学员,学员在这里有所收获,再用他们收获的正能量回馈他人,回馈社会。

朱汉民:什么是国学

国学是指中国本土的、纯粹的、传统的学术,包括儒学、释学、道学、佛学、经学、史学等知识系统、学术思想的总称。中国历史上各种通过文字、典籍保存下来的知识系统、学术思想,包括经、史、子、集的四部之学,儒释道三教之学,诸子百家之学,我们统称为“国学”。

近年来,随着中国经济、政治的崛起,中国人的文化自信心增强,国学的声誉、地位开始得到应有的尊敬。有人提出,中国百年落后,归因于文化,而近代中国的崛起,也归因于文化。同样一个“文化”,既要承担落后的原因,也要承担高速发展的功劳。

全球视角下的中国管理哲学 ——访武汉工程大学管理学院教授吕力



吕力

《中国文化与管理》执行主编
中国本土管理理论构建青年学者论坛副理事长
中国企业管理理论论坛副理事长
武汉工程大学管理学院教授
中国人文社会科学最具影响力青年学者

业的生存之道。从文化的角度来看,在工业文明时代,商业对社会有非常重要的价值,这是农耕社会所不具备的,也是其不同于中国古代农耕社会的关键所在。中国传统文化既讲到“义”,也讲到“利”,倡导利以平民,虽然中心思想有差异,但是两者也有相通之处。这些思想,通过学术研究,进行总结,加上民间推广,能够把双方学说里面不足的部分补齐,是非常有意义的。

问:国学践行的核心,就是看似看似高大上的国学平民化,让国学的思想走进社会,引导和启迪更多的人。企业发展需要文化,企业家管理更需要文化。请您从管理角度,谈谈如何实现中国传统和西方管理文化的有机结合?

答:相对而言,西方企业管理的观念比我们更加成熟,企业正式的组织比中国早而且要成熟。现在中国管理学理论主要还是西方的。但是从实际应用来看,不足之处主要表现在对社会的认识不足。亚当斯密说每个企业的自利导致社会财富的增加,从某方面来说是正确的,但不是百分之百的。中国传统文化,主要是儒家文化,在义和利之间,即企业的自身价值与其社会价值之间能够给出一个系统化的解答。当然,产生于农耕时代的儒家学说,不能原封不动地适应当前社会,而是需要我们去研究和发展。我们主要是学儒家“修齐治平”思想,即修身齐家治国平天下,或者延展为“修身齐家治国平天下”。我们实际上是学价值和人格的追求,止于至善的追求,并将其运用到商业中去,这也是儒家的精髓。除了学者自己研究,更需要传播和推广。第一,诵读经典,普及文化。要客观理性对待西方传统文化,一方面理性对待并吸收西方有用的东西;另一方面找到我们自身的优势,进行挖掘。在浩如烟海的典籍里面,找到能够被现代新工业文明时代所利用所发展的东西,让中华民族能够在新的

问:与西方管理哲学的“重利”传统相比,中国传统哲学的“重义”特色非常鲜明。请您从专业的角度,分析一下两者之间的异同。

答:相对西方管理哲学的“重利”思想,中国管理哲学的“重义”色彩鲜明。在西方文化环境里,追求利润最大化成为企

世界竞争中占有一席之地,才是真正把传统文化发扬光大的目标。

问:在实际调研中我们发现,有些企业家在初期使用一些指标进行管理,促进了企业发展;当企业发展一定规模后开始注重文化建设。企业家面临诸多困惑,于是把子女送到国外,希望能够学习西方的管理,再结合自己对中国本土文化进行管理,但实践的时候会发现“不中不洋”。如何找到中西结合的平衡点,塑造企业文化,为企业家们解惑?

答:这个问题非常好,我也有切身体会。现在的实际情况是,我们管理学研究和国内商学院学习的主要是西方管理体系。而讲中国哲学,则侧重于传统文化的仁义礼智信、阳明心学、宋明理学。你这个问题找出了关键,找到了问题的症结。所以现在我们要做的就是把两者结合起来。怎么把两者结合起来?企业家在运用会计制度、营销策略等西方管理学的内容,但他们本身是一群中国人,信服传统文化。企业的宗旨、企业的使命是一个结合点,企业文化是从企业宗旨和企业使命出发,如果企业宗旨、企业使命不明确,企业文化没有意义,或者说企业运营是脱节的。

现在讲儒学甚多,比如大传统、小传统。修齐治平是大传统,家族化管理属小传统。我们讲大传统,就要讲修齐治平,讲清宗旨和使命。治国平天下,利以平民,抓住企业宗旨和企业使命,再建立企业文化。从国家发展的角度,推动企业创新,从社会进步来看企业发展,才可能把两者结合起来,这就体现了企业的精髓,西方的理念作为工具也能很好的运用进去。

具体来说,第一,企业的宗旨和使命,是企业家首先要考虑的问题。宗旨就是企业是干什么的,企业里面有人力资源管理,如何去对待员工、培训员工、教化员工,只有确立的企业宗旨和人力资源管理



变与不变 ——访人极书院副院长郭奕艳

更美好。用国学践行理念来说,就是“发真心、持正念、行正行”。

“环保其实要有更深的内涵。”郭师兄给我介绍:“环保可以培养我们感知幸福的能力。”她进一步阐述,“当我们走入苦难家庭,就能见苦知福;省水省电、做好垃圾分类、不浪费一张纸、一个塑料袋时,就学会了珍惜拥有;看到蓝天白云、小花小草都心生怜爱,就学会了欢喜和感恩;当不再抱怨环境的恶化,而是主动去为环境的改善做些努力时,就学会了责任与担当……这些都是感知幸福的能力。”

郭奕艳师兄不仅将自己对“幸福”的理解落实到公益慈善与环保践行当中,也落实到工作当中。在资兴任副市长期间,郭奕艳师兄定点联系三都镇流华村的新农村建设工作。她认为,修路盖房只是为乡村穿上了“新衣裳”,而要真正建设幸福新农村,还是离不开优秀的传统文化来提升乡村的“灵魂”。因此,她邀请郴州的国学班师兄们到流华湾村开展“国学进乡村”项目,在该村倡导“孝顺”、“和睦”、“友爱互助”的好乡风,养成洁净环保的好习惯。这些公益之举取得的良好成效,中央电视台、郴州电视台曾作特别报道。

去年,郭奕艳师兄从资兴挂职锻炼回到长沙,单位拟让她在新的工作岗位发挥

近两年举办的十余期国学班上,常有一位师兄上台分享《国学践行之环保实践》,反响很好。主持人介绍,这位师兄叫郭奕艳,是郴州资兴市副市长。最近又听说,人极书院有一位副院长,叫郭奕艳。我瞎想,这应该是撞名了吧。3月9日,第二十七期国学班如期在星城普瑞酒店开班。宣传组负责人孔毅夫师兄通知我采访仁姐助教郭奕艳师兄。这么多师兄的名字叫郭奕艳吗?孔毅夫师兄告诉我,其实就是同一人。这身份转变可真快,简直是考我脑筋急转弯咧。带着许多疑惑找到郭奕艳师兄,我开门见山就问缘由。

“也没什么特别。”郭奕艳师兄平静地回应道,“这只是在四十二岁的时候,根据自己的人生目标所做的一个选择而已。”在从事省直经济管理部门、基层政府部门的工作以及公益慈善的这几年中,郭奕艳师兄见证了不同人群的生存状态:身富心富者,身富心贫者,身富心富者,“我发现,其实,无论是物质上的贫困,还是心灵上的贫困,只要我们能够及时地给予恰当的帮助,他们就能够反转头。所以,我希望自己可以帮助更多人,使他们生活得更加幸福。”

“对于贫困弱势群体的帮扶,救济的做法是慈悲要与智慧并行。不仅仅是给予物质的帮助,更要让受助者改变自己的习气,调和家庭成员之间的关系,最重要的是让他们感受到自己心灵的富足,也愿意去为他人而付出。这样他们的命运才会真正开始改变。”

“为何很多在名利、地位等方面都不

力量。7月份,生日这天,她突然悟到,要遵从自己的内心。“走得太远,别忘了当初为什么出发”。

“仕途可谓平坦了,但是……”郭师兄顿了顿,“人极书院的召唤为何让我那么动心呢?”

“我想,是‘立人极、聚人极、育人极’的理念深深触动了见贤思齐、从善如流的内心吧。”

“当时家人和单位领导不见怪吗?”这也是我的疑问之一。

“我一直以感恩的心态工作、生活。家人、单位领导和同事都一如既往地理解我支持我。”

这期国学研修班,郭奕艳师兄作为人极书院副院长,是特邀嘉宾,而作为奉献者,是本期“仁”组学员的贴心助教。

从体制内的副处长,到体制外的副院长,郭奕艳师兄的身份转变,不可谓不大。可听她将自己的历程娓娓道来,我看到了郭奕艳师兄的初心:帮助别人看到幸福。于她而言,转变的只是身份,不变的却是初心——发真心,持正念,行正行!(孙小平)

文化的传承方式,会类化到习俗中去。有专家研究发现,我们传统的节日、礼仪还有习俗都是一种文化的传承,是一种载体。比如春节拜年的习俗,就体现了长幼有序、家庭和和睦等。还有一种就是娱乐化的载体,比如传统的戏曲,呈现的是礼义廉耻、孝节义等。

郑佳明:湖湘文化的核心精神

心忧天下,敢为人先,实事求是,拼搏霸蛮,这便是湖湘文化最核心的精神特征。

屈原的“路漫漫其修远,吾将上下而求索”,“亦余心之所善兮,虽九死其尤未悔”,人文主义、浪漫主义、追求真理,为湖湘文化打下了深深的底色;贾谊,汉赋的开山鼻祖,其提出的郡县制今天还在延续;周敦颐著《通书》、《太极图说》,提出的无极、太极、阴阳、五行等理学基本概念;王夫之,唯物主义的哲学家,让中国的文化跳出了唯心主义的圈子。

近代,湖湘儿女独领风骚。魏源提出“师夷长技以制夷”,曾国藩兴“功成不必在我”,何等胸襟!何等境界!新民主主义革命,实现了民族独立、国家统一和人民解放,毛泽东是当之无愧的灵魂导师和伟大领袖。(整理:周圆 尹飞飞)